

力量

裴一锦

有一种力量
默默无闻
它用青春与热血凿出千尺深井
有一种力量
无所畏惧
它在寒冷和黑暗中掘出太阳神石
有一种力量
坦然自若
它把苦累深埋心底
尘汗满襟
只为点亮万家灯火
这种力量
撑起的是一个家
撑起的一座山
撑起的是中国工业脊梁
这份力量的荣耀
属于我们伟大的矿工
我为他们骄傲 为他们自豪

地层深处难见光明
没有明亮的办公室
也没有新鲜的空气
只有呼呼的风声和嘈杂的机械摩擦声

我们亲爱的矿工
在这样的环境下
掘出了一条条笔直的巷道
采出了一块块黑亮的乌金
这种力量蕴藏在黑暗中
却宛如太阳

接过父辈的钢锹和铁镐
我便拥有了这种神奇的力量
它赋予我责任 让我成长
它教会了我奉献
让我不再迷茫
它激励着我奋进
让我不畏艰难
砥砺前行

一个人的力量也许是渺小的
或许只为了三餐有汤和对美好生活的希望
但我们这个光荣的群体力量并不渺小
千千万万的矿工们
将这股力量汇成了大江大海
使我们的企业乘风破浪
助力我们亲爱的祖国扬帆远航

作者单位 宜兴煤业



静谧的矿区

毛凯斌 摄

矿井的四季

肖盛辉

这里
看不到雪片飘落的皑皑冬日
却能体会到
当生产任务没有完成
巷风吹进脖颈的寒凉
这里
看不到春的嫩绿
却能看到春的希望

这里
不见夏的蝉鸣与热辣的泳装
却能从奋斗者的汗水里
感受到机械与石块碰撞的力量
这里
望不见金黄的麦浪秋收忙
却能望见乌金滚滚的“丰收”

作者单位 曙光煤矿



蝶恋花

尚天喜 摄

一川秋水

王俊

日日在独行的世界里,在熙熙攘攘的人海里,感怀喜悦,糅发希冀,找寻着各自所谓的人生。各种各样的归宿,都成了美好或懊悔的记忆。我们得到了或许很多,但失去的也许很多吧。

一川秋水,漂走几多枯黄,情愫淡然;凡尘有约,秋月无声,清冽如静水。

远方延绵古道,晴翠接了荒城,于你左岸,种下了一方绿水青山。立于早春的边缘,倾听岁月的车轮,轻轻碾过风笛的忧伤。封闭尘心,静守一枚青涩的约定,流连于水墨间的痴情,执意等待时光的回眸。唇齿间清蓝的格调,简单,绵

长,汇流成涓涓的子河。
相隔你我的,岂止是一潭接天碧波。

是夜,月色静美,我静坐于湄岸,在月光回念的雾雨中任思绪飞扬,迁徙的轮回,散落青葱岁月的痕迹,悄然搁置于无声的记忆。熟悉与陌生的时光,不断在记忆间穿梭,寂寞如一首无言的离歌,冲破时空咽喉的隧道,冲击冰与火的重叠,春风莺啼,暮雨秋凉,守着一枚如莲心韵,凝神,追寻,思绪逆流于天河,于晨露晚风的微凉中,勾勒浅涩里一笔新雅水墨。枫叶红了,荻荻子立,一世浮屠。

作者单位 柳湾煤矿

家里也有感动

乔象森

今天是我相濡以沫三十年的妻子的五十五岁生日。因为亲家姨表订婚,儿子和儿媳一大早便去贺喜了,留下五个月大的小孙子和我们在家。

中午,我主动下厨,每人一碗鸡蛋炒西红柿浇切卷子,简单的不能再简单了。看着妻子有些酸涩的微笑,我宽慰她说:等明年咱孙子大点儿能去饭店了,好好给你庆祝庆祝。妻子赶紧说:没事没事,寻常生日,孩子们又都有事,不要太过计较。妻子越是这样说,我心里越是觉得对不起妻子,五十五过半百,恰逢退休之际,本该有一个热闹仪式的,但是被其他事情一耽搁,只能留下一丝遗憾了。吃过饭,我一个人躲到卧室午睡去了,客厅里不时传来妻子和小孙子开心的笑声,但我能觉察出妻子多少还是有些落寞。

午睡起来,我问妻子,咱们带小孙子去公园玩吧?妻子爽快地答应了,急急忙忙准备着小孙子出行的家什,每一样东西都要念叨好几遍。

开车到了公园,游玩的人不少,团团簇簇的一看就是家人们在此过周末。一些人带了席垫,铺在平坦处,上面摆满了各色小吃,一家人围坐在一起,惬意地攀谈,肆意地朵颐。我推着婴儿车,妻子一路欣赏着公园小路两旁绽开的芍药、牡丹和一些不知名的花花草草,她的兴致颇高,不时提醒我注意看好孩子。不知不觉夕阳西下,怕小孙子着凉,我们驱车回了家。

晚饭是一人一个烧饼一碗粥,妻子说我去走了半天累了,自己进厨房炒了两个家常菜。我说孩子们给你订的蛋糕咱们一起吃了吧?妻子说:别着急,等孩子们回来一起吃吧!

两个人吃完饭静静坐着,妻子偶尔逗一逗小孙子,看得出她很高兴,嘴里不停地讲,今天的生日有意思,是孙子陪年逾半百的奶奶过的第一个生日呢!

对儿子和儿媳,我心里充满了怨气,一走一整天,也不看看今天是什么日子,不知道早些回来。可能看到我脸色不好,妻子赶忙说,孩子们在那边事情多,给人家帮忙,可能一时半会儿回不来。听她那么讲,我也便不吭声了。

晚上九点,儿子和儿媳终于回来了。一进门,儿子就大声说:妈,让您受累了!还有三个

小时今天您这个生日就要过去了,我们赶着回来给您补过生日呢!

妻子慈爱地看着儿子和儿媳,微笑着说,下午我们去了趟公园,小宝宝玩得可疯呢,到现在也不睡,躺在床上自己扑腾着耍呢,要是平时早睡了。

我们像事先商量好似的,不约而同围坐在厨房门口的餐桌前,儿媳给妻子戴上生日帽,儿子把蛋糕上的生日蜡烛点燃。儿媳起身打开电视,屏幕上,小孙子从出生到现在的一系列画面顿时映入眼帘,小宝宝的每张相片配着一张卡片,上面特意写上了不同的祝福语:“您陪我长大,我陪您变老!”“以后您的每一个生日我都会陪您过!”“我会好好长大,以后让我来照顾您!”“奶奶,我爱您!生日快乐!”在生日蜡烛温馨烛光的映衬下音乐声徐徐响起,小两口拍着手深情地唱起了《生日快乐歌》。

这出乎意料的惊喜,使得妻子微笑着的脸庞瞬间凝滞了,湿润的眼眶终于拦不住幸福的泪水不停地滚落下来。我紧紧搂住她的肩膀,能感觉到一阵阵的颤栗。

孩子们是有心的。在他们心里,父母就是这个世界上最亲的人。

家里有了感动,我们真是幸福的一家人。

作者单位 生活服务公司



韩云春 摄